

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

Вартумяна Арушана Арушановича, доктора политических наук, профессора, руководителя редакционно-исследовательского центра Пятигорского института (филиал), Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет», на диссертационное исследование Итиуридзе Лали Алексеевны, выполненное на тему «Концептуализация модели модернизации политического управления современной России» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, представленное на соискание ученой степени доктора политических наук

Диссертация Итиуридзе Лали Алексеевны на тему «Концептуализация модели модернизации политического управления современной России» является актуальным исследованием проблемы возможной модернизации политического управления нашей страны с применением партиципативной модели. Запрос на партиципативность участия российских граждан стал назревшей необходимостью, которая является как необходимым, так и достаточным условием возможности совершенствования большинства отечественных политических практик, связанных с выработкой, поддержкой, сопровождением, принятием и контролем решений в интересах населения нашей страны. Будь то решения политического, экономического или социального толка, все они основаны на инициативности как самого государства, так и отдельных граждан России или их групп. Нахождение баланса между интересами властных структур страны, опирающихся на национальные ценности и интересами отдельных граждан, вплетенными в общую канву интересов большинства населения страны в сложной международной обстановке сегодняшнего дня – задача архисложная и архиважная. Стоять на месте в условиях глобальных изменений цивилизации, не совершенствовать собственные политические институты и внутрpolitические практики – это значит обрекать себя к застою в прогрессе

не только в указанных сферах, но и в иных направлениях развития взаимодействия власть-общество. Прогресс развития российского общества лежит в сфере модернизационных процессов, обозначаемых как отдельной реформаторской активностью в различные исторические периоды, так и комплексом концептуальных усовершенствований, которые должны касаться, прежде всего, сферы государственного политического управления. От которого зависит большинство решений уровня субъектов федерации России и местных решений. Модернизация на основе внедрения партисипативной модели – проблематика, исследуемая значительным количеством отечественных и зарубежных ученых. И отрадно то, что соискателем был избран новый вектор исследования в данном направлении. Он касается комплексного и системного исследования теоретических, исторических и современных аспектов модернизации с попыткой объединения всей совокупности факторов, механизмов и технологий, позволяющих оценить современное состояние и возможный перспективный контекст модернизационных процессов на основе отечественных постулатов и ценностей.

Достоинством оппонируемой работы является не только ее комплексность и системность. Работу отличает новаторский характер в применении методологии исследования и прикладной характер доказательной базы, подтверждающей научные результаты в соответствии с избранной логически обоснованной структурой.

Цель работы, объект, предмет и задачи исследования избраны автором в соответствии с паспортом специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), что подтверждает высокий уровень научного исследовательского подхода соискателя. Структура работы обоснована необходимостью решения научной проблемы исследования и не вызывает сомнения. Требования ГОСТа по оформлению диссертации и автореферата выполнены автором в полном объеме.

Работу отличает высокий уровень оригинального авторского текста рукописи, превышающий требования ВАК, а также наличие большого количества опубликованных статей с представлением в них научных результатов исследования. При этом, обязательные требования для докторской диссертации по этому вопросу, с учетом квартильности, у соискателя также значительно превыщены, что нельзя не отметить.

Системность работы Лали Алексеевны и ее отражение в рукописи диссертации несомненны, что подтверждается соответствием количества и качества исследовательских задач, количеству положений новизны и количеству и качеству научных положений, выносимых автором на защиту.

Говоря о новизне полученных автором научных результатов, следует констатировать, что она заслуживает отдельного внимания при оппонировании. Основанием тому является: – выявленные существующие концепты, модели и подходы к модернизации процесса политического управления; – установленная взаимосвязь концепций модернизации и партисипативного управления; – авторская оценка основным теоретическим подходам к феномену процесса модернизации политического управления в Российской Федерации и его институциональной связи с процессами социального управления; – раскрыта специфика методологических основ исследования модернизации политического управления Российской Федерации, опирающаяся на единство методологических научных подходов, принципов исследования и, так называемый, инструментальный блок, включающий совокупность методов, а также умение автора применить все три составляющие методологии в нужном месте и по нужному поводу, чтобы получить значимый научный результат в соответствии с конкретной исследовательской задачей; – определенное автором содержание и существенные характеристики партисипативной модели политического управления и ее связи с процессом формирования партисипативной модели социального государства; – выделенные, присущие отечественному политическому управлению специфические факторы, определяющие

структурные элементы, основы функционирования гражданского общества и делиберативной демократии с разработкой концептуальных положений возможного применения партисипативной модели модернизации политического управления в России, процедур, условий и практик их осуществления; – формулирование предложений и рекомендаций по выработке позиции относительно развития политической системы в России на основе анализа основных направлений, технологий и условий реализации партисипативной модели модернизации политического управления.

Диссертационное исследование и полученные научные результаты Итиуридзе Л.А. несомненно обладают теоретической значимостью и практической применимостью. О чем свидетельствуют теоретические выводы и практические рекомендации и предложения, представленные в систематизированном виде, как в конце каждого параграфа и каждой главы рукописи диссертации, так и в заключении работы.

Лали Алексеевна при подготовке и написании рукописи диссертации изучила значительное количество источников и литературы (более 500), из которых около 80 – на иностранном языке, что подтверждает высокий уровень научности работы и самостоятельности автора.

Наряду с положительным, в представленной к оппонированию диссертации, следует указать на некоторые замечания.

1. Автор не акцентирует внимание в рукописи диссертационной работы, на представление в более широком и конкретном контексте на отдельные механизмы делиберативной демократии, как это сделано в опубликованных статьях.

2. В параграфе 3.1 не в полной мере отражены формирующиеся новые тенденции модернизации отечественного местного самоуправления в контексте современных законодательных инициатив российских парламентариев.

3. Возможно было бы, при исследовании механизмов контроля в рамках модернизационных процессов (параграф 3.4) более подробно раскрыть механизмы общественно-политической экспертизы.

4. При формировании приложения Б по расчету индекса измерения демократии, автором использованы в качестве обобщенного показателя средняя продолжительность жизни и длительность образования (до 25 лет), на стр. 318, что, по мнению оппонента, не в полной мере дает возможность представления об оценке социальных показателей и здравоохранения.

Обозначенные в отзыве замечания носят рекомендательный характер и в общем не влияют на высокую оценку оппонируемой диссертационной работы.

### **Вывод:**

Диссертация, выполненная на тему «Концептуализация модели модернизации политического управления современной России» соответствует п. п. 9-11 и 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 16 октября 2024 г.). В диссертации решена научная проблема, имеющая важное значение для науки и совершенствования модернизационных политических практик на модельной основе в Российской Федерации, заключающаяся в устраниению противоречия о возможности проведения политической модернизации в Российской Федерации, рассматриваемой как эволюционное развитие политической системы и политических институтов, на исконно российских демократических постулатах, с применением наиболее продуктивных наработок партисипативной модели и степенью обеспеченности механизмами и практиками современного политического управления Российской Федерации, что, несомненно, является значительным вкладом в политическую науку. Исследование автором выполнено самостоятельно, что подтверждено, в том числе и 23-мя самостоятельными публикациями в журналах из перечня ВАК и тремя монографиями. Содержание диссертации соответствует паспорту

специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. А его автор Итиуридзе Лали Алексеевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент, доктор политических наук, профессор, руководитель редакционно-исследовательского центра Пятигорского института (филиал), Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский

федеральный университет»

А.А. Вартумян



«26 » марта 2025 г.

Пятигорский институт (филиал) «Северо-Кавказского федерального университета»  
357500, г. Пятигорск, пр. 40 лет Октября, д. 56  
Тел.: +7 928-294-53-91  
Электронная почта: pragpu@mail.ru  
Сайт: <https://pf.ncfu.ru/>